



擘画蓝图谋未来 踔厉奋发启新程

石柱镇凝心聚力绘就乡村振兴新图景

稻 虾 共 养 共 同 致 富

一年一度,时序更迭。1月24日,石柱镇如期召开党代会,全镇党代表齐聚一堂,听报告、谈变化、话发展,回顾过去一年干得怎样,谋划新的一年该怎样干,努力把美好发展愿景变为现实石柱图景。

回望石柱2023这一年,有风景也有风雨,但困难没有绊住发展的步履,石柱镇在稳增长、促改革、惠民生、保稳定等各项工作上,干出了别样的“柱”里精彩,交出了一份乡村振兴的亮眼答卷。

2023孜孜不倦金石为开 2024征程新启柱定奋发

柱里有风清气正的政治生态

良好的政治生态关系着人心向背,关系着事业兴衰。过去一年,石柱镇牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,大力开展作风整顿,不断筑牢拒腐防变的思想防线和制度防线,引导全体干部争做埋头苦干的真把式、雷厉风行的快把式、追求卓越的好把式,努力在以学铸魂、以学增

智、以学正风、以学促干方面取得实效。

火车跑得快,全靠车头带。村党支部书记、两委干部是每个村的“领头羊”,更是村庄发展的关键。去年,为了打造一支肯干事、能干事、干成事的基层带头人队伍,石柱镇抓住村干部这个“关键少数”,定期组织“头雁论

坛、党建观摩等交流活动,提升党组织书记业务水平和创新水平。积极动员村干部参加学历提升计划,大力提升村班子成员的政治能力和服务能力。此外,通过开展“擂台比武”“赛马晒绩”等活动,以赛促学,以绩促进,不断强化村班子的表彰激励和待遇保障。

柱里有千万工程的生动实践

去年十月,全国学习运用“千万工程”经验现场会开进了浙江乡村,与会人员一路走一路看,在途经石柱镇时,对这里整洁有序的村容村貌、繁茂规整的道路绿化、赏心悦目的美丽庭院留下了深刻印象。

过去一年,石柱镇为打造净美舒适的人居环境,全域推进环境整治,完善基础设施建设,在农房改造、生态治理、环境卫生等方面精准发力,着力破解“石四线”、湖石线涵洞拆除改

造、消防站迁建、南四环东延一期道路工程项目的政策处理难题,并动员村民共同投身美丽家园建设,不断激发群众参与村庄人居环境共治的内生动力。

在新店村,整齐划一的新楼房,别致典雅的街角景观,印证着和美乡村建设带来的新变化;在塘里村,夏可赏荷塘月色,四季可游老民居,乡村文旅正焕发着新活力;在傅阳村,村道干净整洁,垃圾分类成为共识,处处都

能感受到人居环境整治带来的新气息;漫步李溪和南溪,空气清新、绿道蜿蜒,清澈水质引得白鹭常栖。

如今,石柱镇的乡村画卷正呈现着一户一处景、一村一幅画、一线一风光的美丽画面。去年,通过大力发展森林休闲养生产业,对镇域内现有景观资源进行优化改造,石柱镇成功打造宜居宜业宜养的生态康养小镇,获评省森林康养名镇和省和美乡村示范乡镇。

柱里有美美与共的共富佳话

去年秋天,石柱村的同心共创共富农场第一次迎来丰收,不少村民在稻花香里喜说丰年。

依托“百镇共建”平台,融入各民族农耕、美食、建筑等文化元素,石柱镇与武义大溪口乡共建共享共进,打造“同心共创共富农场”。通过引进水果玉米、黑花生、浙香银针稻米等优质农产品,让村里的闲置土地变成了“金土地”,长出了“致富果”,村民和村集体实现增收300余万元。该项目获评

为金华市2023年“百镇共建强基”行动首批最佳共建项目。

饼皮的厚度大概和一元硬币差不多。这是永康市伟丰直播工作室“共富工坊”传出的共富之声,工作室导师正对着抖音直播镜头,线上线下同步开展肉麦饼制作教学。过去一年,石柱镇大力发展农村电商经济,通过直播让消费者与农产品“触屏可及”,探索“两头乌”生鲜肉产销新模式,不仅为村民创造了更多就业机会,

也为农产品拓出大市场,年销售总额达890余万元。该“共富工坊”还因此入选为2023年第二批电商直播式“共富工坊”省级典型案例。

稻虾轮作、稻螺种养。池宅村的水田里也藏着一条共富“稻”路。去年,石柱镇深入实施池宅村稻渔综合种养百万工程,年产值达200余万元,带动周边50余户村民增收致富。该项目获评浙江省农业农村厅的“百家渔业共富主体”、浙江省稻虾共富示范基地。

柱里有产业兴旺的发展势头

做强一产,农业发展蓬勃有力。大力改善农业生产环境,耕地功能恢复281亩,消化批而未供土地46.04亩,盘活存量建设用地202.88亩。新建高标准农田1500亩,完成粮食生产面积13750亩,深化“机器换人”和水稻病虫害专业化统防统治及绿色防控,大户耕种收“机械化率”达到99%,完成1个

省级和2个市级绿色防控示范区创建。

做优二产,工业经济稳进提质。一边是高新科技产业园拔地而起,一边是经济数据稳中有进。2023年,全镇规模以上工业企业总产值19.89亿元,工业增加值增速2%,固定资产投资完成3.24亿元,同比增长578%,省科技型中小企业新增10家。

激活三产,文旅增收富民强村。依托国家3A级景区塘里古村落、洪福村湖塘景区、南山木语风情小镇等休闲度假乡村建设,让文旅成为村集体经济增收的新引擎。持续擦亮农耕文化节品牌,以传统优势农产品甘蔗、红糖吸引八方来客,让地里的“长杆杆”撬起了村民致富的“大杠杠”。

“柱”里有惠民善治的民生温度

在石柱,群众的满足感始于警政协同延伸、治理触角。聚焦非警务事项协同处置,创新“三图作战”模式,落实“责任图、谋划任务图、布局作战图”,助推警源治理提档升级。今年以来,累计分流事件618起,按时签收率为96.6%,群众满意度达95.47%。

在石柱,群众的幸福感获于政务服务变得触手可及。着力推进群众

办事不出村,为群众提供线上线下代办帮办服务,数字赋能实现政务服务“掌上办、上门办、自助办”,全年代办事项10895件。

在石柱,群众的信任感源于矛盾纠纷得以解在家门。建立以镇综治中心为中转站,各行业调委会、基层调委会、速裁法庭为补充的调解体制,深化网格基层治理体系,将矛盾纠纷化解在基

层,解决在萌芽,累计调处纠纷985起。

石柱镇第二中心幼儿园项目有序推进,特殊困难群体救助帮扶持续进行,居家养老服务充分保障,低保低边残疾人家庭居住场所电气线路提升改造,“四好农村路”建设不断深化。过去一年,石柱镇聚焦省市县民生实事任务,书写了幼有所学、弱有所助、老有所依、居有所佳、行有所畅的石柱式“桃花源记”。

1月17日,在石柱镇人代会上,64名人大代表肩负群众所托参会。在会议现场,“民生”成为关键词,代表们为民听报告、为民选干部、为民发议声、为民定实事。

随着会议的圆满落幕,石柱镇2024年度十大民生事实也随之出炉,分别为:党群服务中心建设、枫桥式消防救援队站建设、污水零直排区创建提质增效工程、高标准农田提升工程、东永高速石柱互通建设、石柱智慧共富电商产业园建设、下前线改造提升工程(下里溪红绿灯至新330池宅路口段)、全民健身场所提质扩面工作、危旧房整治工作、推行养老服务“爱心卡”工作。

前进的方向已明确,新程的号角已吹响。2024年,石柱镇将从“农”出发、为“兴”蓄力、向“美”而行,铺陈村美民富、业兴人和的壮美画卷,朝着高质量发展目标阔步前行。



党建活动



高新科技产业园



塘里村荷塘



石柱镇俯瞰图